

大额捐赠、成立基金会……

# 看“善二代”们的公益慈善路

■ 本报记者 王心怡

改革开放 40 年以来,许多企业家在时代浪潮中崭露头角,成为中国创富的第一代。创富成功后,“富一代”们何去何从,成了他们长久思考的问题。大部分“富一代”选择了投身慈善,但由于他们往往是白手起家,经历了艰难打拼的创业过程,大多没有机会接受系统完整的高等教育。他们的慈善行动主要出自于回馈社会的善心,慈善方式也大多以捐钱捐物等直接捐助的形式为主。

而此时,大多“富二代”也已完成学业,正是迈向社会的好时机,他们除了接手家族财富,也从“富一代”身上传承下来了慈善精神,也为他们赢得另外一个称号——“善二代”。

“善二代”与他们的父辈在慈善事业上的路径有何不同?是传承家族慈善事业还是自己另辟蹊径?4月28日,第十六届(2019)中国慈善榜公布在即,“善二代”们践行慈善公益的趋势也是本届榜单关注的重点之一。请随《公益时报》记者的脚步,带你走进下面几位各具特点的“善二代”。

## 梁在中:请专业的人才做专业的事

**人物简介:**三一重工董事长梁稳根独子,现任三一重工集团董事、三一基金会理事长、三湘银行董事长。

**公益事迹:**2007年,梁在中初次接触公益,通过教育助学项目,资助贫困大学生,并通过自己的努力,使这些大学生完成学业,在大城市里有自己的工作。

在成长的过程中,梁在中深受父亲“产业报国”的教导。2012年,他选择去哈佛大学肯尼迪政府学院攻读国际发展专业,希望学习到科学公益的方法,让公益在中国变得更专业。

学成归来后,梁在中创办了三一基金会,以“科学公益”作为基金会的使命,推动更多科学、专业、有效、创新的公益,生发力量、创造社会价值。在不断的学习和实践摸索中,三一基金会由最初发起的“圆梦助学”项目扩展到运作、资助、研



究项目“三驾马车”齐驱并进,并逐渐形成了社群、孵化、资助三大相互渗透的3ESPACE业务线。基金会逐步从初创向成熟稳步迈进。

除了通过专业的方式做公益,他还身体力行地参与其中,2008年汶川大地震时,梁在中曾前往灾区参与救灾工作。

目前不能把所有时间投入公益的梁在中,对基金会的主要贡献停留在战略层面,对此,他请

了在哈佛大学肯尼迪政府学院的同学来管理三一公益基金会。

2018年,北京三一公益基金会举办了战略沟通会,提出未来三年(2018~2020)的战略方向和业务规划。这也表明三一基金会将在专业做公益的道路上继续前行。

多年的公益经历,使他在公益领域有了自己的看法,他说:“未来,公益的生态链与商业机构很像,公益会是特别有才能的人聚集的地方。目前的公益机构发展环境让部分公益人看不到前途,看不到未来,支撑不了他们生活的发展。80后这代人,现在开始慢慢对社会资源配置有了发言权。很多富二代企业家也在成立自己的公益基金会,通过个人或公益组织不断对外捐赠。做公益,就是‘富二代’承担更多社会责任的方式之一。”

## 宗馥莉:成立基金会致力于食品安全

**人物简介:**宏胜饮品集团总裁、杭州娃哈哈董事长兼总经理宗庆后之女,浙江馥莉慈善基金会创始人,现任浙江省商会副会长。

**公益事迹:**2007年,宗馥莉出资1000万元人民币,在浙江省慈善总会设立“馥莉慈善基金”项目。主要目的在于帮助家境贫困的学生完成学业和推动志愿服务事业的发展。基金秉持着“自强式”慈善的理念,以“一年助学金+三年企业实习”的模式,在为受助学生提供基本助学金的同时,还为受助学生提供在宏胜饮料集团及分公司实习锻炼的机会,给予受助学生亲身接触一线和工作岗位的机会,做到同时在资金帮助和培养学生的坚毅品质两方面入手。

2012年8月,宗馥莉向浙江大学教育基金会捐赠7000万元设立“浙江大学馥莉食品研究院教育基金”,专项用于建设“浙江大学馥莉食品研究院”,支持食品学科营养与安全领域的研究和发展,为中国食品行业培养专业高端人才,改善和提升中国食品行业的国际地位与影响力。

2013年10月,馥莉慈善基金与馥莉食品研究院共同计划,分别与贵州大学和塔里木大学

合作成立了两所西部分院,将馥莉食品研究院探索出的好的教学方法和成果传播出去,将优秀的教育水平和科研能力注入西部教育之中,帮扶西部院校在师资力量、学生教育上有所提高,努力践行“传递式”慈善理念。

2014年5月,宗馥莉将馥莉慈善基金升级,成立浙江馥莉慈善基金会。围绕“食品安全”开展工作,以“引领中国食品安全环境改善,创新中国公益慈善模式”为使命,坚持引路式公益慈善,推动“有效公益”进程,希望作为食品安全领域的倡议人,为社会组织、个人、政府搭建起共同关注食品安全问题的桥梁,“集小力,聚大力”,共同推动中国食品安全问题的改善。

同年,浙江馥莉慈善基金会向西安交大教育基金会捐资1亿元,用于建设西安交通大学馥莉食品科学与工程学院。

2017年9月,馥莉基金会



宗馥莉(左)

与公益机构“爱心衣橱”一同发起了鲲鹏助学项目,募集了57万多元的善款,为新疆、黑龙江、青海、宁夏、甘肃、河南等省份身处困境的500多名中小学生学习生活补助,这种资助将是持续性的,直到他们完成某一阶段的学业。

多年来在公益领域的身体力行,使她不断明确自己的公益方向,她在父亲“应该对缺乏劳动能力的人做慈善;在发生自然灾害时做慈善;在教育领域做慈善,帮助贫困学生完成学业”的慈善理念的基础上,加入了自己的想法,做了更多的开拓。她认为:“有人用一个亿去买一架私人飞机,或者一艘豪华游艇,但对她来说,捐赠高校来培养食品领域的职业人才更有意义。”

## 陈奕伦:深入贫困地区,传递“另类”教育

**人物简介:**中国泰康人寿保险公司董事长陈东升之子,任北京宅急送快运有限公司董事、第二轮“万林奖学金基金会”会长。

**公益事迹:**2007年,还是一名高三学生的陈奕伦,就和几个朋友商量要为中国农村孩子做点什么,因为当时扎根深山支教的徐本禹的事迹深深地影响了他。于是,从那年开始,陈奕伦和朋友连续5年去中国乡村支教,帮助学生提高英语水平。

2013年,陈奕伦和哈佛大学的华人同学共同发起了“PEER 毅恒挚友计划”,他们在寒暑假时组织留学生回国,为贫困地区学生提供博雅、人文和素质教育。

PEER 和其他支教组织有很大差别,虽名为支教,实际上是一种暑期活动。不以直接支援学校的教学体系、帮助学生考高分为目的。

PEER 的发起人和参与者,均来自海外中国留学生。由于接受过美国的高等教育,这群年轻人对于国内教育,尤其是功利思维主导下的乡村教育的闭塞和简单,都有着更清晰的认识。他们认为,流行于中国的“素质教育”并没有抓住本质。

PEER 不采用现有的教材和内容,而是自编教材,自编课程设计。在课堂上,学生学到的内容包括“从儒家文化到现代资本”、“哲学导论”、“经济学入门”、“民主六讲——从雅典城邦说起”、“从美国宪法看法的精神”、“大脑是如何工作的”等。

为激发学生的学习兴趣,PEER 借鉴了美国的教育方式:采用讨论课形式,每个教学点有十几位志愿者老师,一位负责主讲,其他人则协助发动讨论。如果有内向的学生不愿发言,志愿者就会加以引导,课堂外还跟他谈心,一个星期之后,学生逐渐开始发言,性格也开朗起来。

除了讨论式课堂教学,PEER 还组织团队活动和社区调查。2011年开始,PEER 增加了寒假项目,组织来自哈佛等大学的外国学生,与国内大学的中国学生组队,前往湖南、广西等地做口述史研究,当地的中学生也参与进来。

作为 PEER 的发起人,陈奕伦认为:“PEER 要帮助贫困生形



成自主的思维、自主的世界观,让他们明白自己想做什么,适合做什么,应该做什么。希望贫困学生们通过这些活动,能够拥有自主的人生。”

在多年的实践中,陈奕伦发现,PEER 在中国现有的教育体制下的确发挥了作用,不仅帮助学校提高了效率,帮学生提高了成绩,更重要的是,一些受教育者在考上大学后又成为了新的志愿者。

2015年6月,陈奕伦和 PEER 其他成员举办“挚友伴夏”慈善义卖派对活动,共筹得善款18134元。并将其全面用于建设 PEER 项目点的多媒体空间以及支持偏远地区青少年人文素质教育项目。

陈奕伦对于公益慈善的做法和其他“富二代”不同,他没有选择大把的捐钱。除了深入贫困地区,为当地的孩子带来不一样的教育,他还落脚乡村,成为村官,为乡村建设做贡献。

2012年,他只身前往第一次支教的地方贵州景阳乡,做起了实习村官。

在乡村进行了近一年的实习后,由于种种原因,他离开了乡村。但对于公益慈善,他没有放弃,他仍然继续带领着 PEER 向专业化组织演变,并探索一种模式让 PEER 成为可持续化的社会企业。

对于公益,陈奕伦曾呼吁:“这个社会、这个世界将不仅是前人们遗留给我们的,更是由我们自己用行动与付出去塑造的。哪怕只是些小小的行动,会让一些学生有更好的公民意识、更好地接触社会,也能让农村的孩子们感受到一点来自他人的善意。”